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Уважаемые родители, вместе со своим ребенком вы вступаете в новый этап жизни. Новая группа, новые педагоги, новые требования, а кто-то вообще первый раз пришел в детский сад. И ко всем этим изменениям нужно привыкнуть и адаптироваться и вам, и вашим малышам. А тут еще и кризис 3-х лет, который у кого-то набирает обороты, у кого-то подходит к концу, а кому-то только предстоит пережить. Я бы хотела прочитать вам стихотворение одного замечательного автора - Алии Хайтлиной, написанного от имени ребенка. Как чувствует себя малыш в это время? Какие мысли посещают его? 

Стих "Кризис 3-х лет"
Папа принёс попить
Невкусный стакан с водой.
Мать заставляет мыть
Руки перед едой.

Ночью нельзя орать.
В луже нельзя ползти.
Качели нельзя забрать
С площадки и унести.

Едва чуть-чуть отвлекусь,
Подумаю: "Мир неплох",
Дают конфету на вкус
В полоску, а не в горох.

Всё время хочется ныть.
Квадрат похож на кружок.
Никто не хочет чинить
Сломанный пирожок.

Да что там, вообще они
Ленятся каждый день.
Сама, мол, возьми штаны,
Сама, мол, штаны надень.

Сама сходи на горшок
(Штаны теперь нужно снять),
Так сложно быть малышом,
Но разве же им понять?
Итак, подведем итог. Кризис 3 лет - это внутреннее противоречие между «хочу» и «могу», временные рамки кризиса: 2,5-3,5 года
· Проходит под лозунгом: "Я сам!"
· Рождается   самооценка и самосознание ребенка 
· На запреты взрослых все чаще отвечает протестом. Таким образом ребенок отстаивает свои права.
· Ведущей деятельностью становится игра.
· Проводится проверка границ дозволенного
· Мальчикам в большей степени становится важна успешность или неуспешность в делах и играх, а девочкам - их внешний вид, наряды.
· Ребенок бурно реагирует на оценку его дел и поступков, учится самостоятельно оценивать результаты своей деятельности
· Проявляется чувствительность и сензитивность к чувствам других людей 
7 признаков проявления кризиса 3-х лет: негативизм, строптивость, упрямство, своеволие, протест или бунт, обесценивание и деспотизм.
1,2- негативизм и строптивость.
	Часто ребенок поступает вопреки не только родителям, но и даже своему собственному желанию.
Что делать?
 Чаще включать ребенка в ситуацию выбора (вместо вопроса «Ты будешь кушать?», задайте вопрос: «Ты будешь кушать кашу или суп?» и т.п.).  
Иногда для достижения цели предлагать ему противоположные действия («Не убирай машинку на место, пусть кто-то другой с ней поиграет.. Не ложись спать, а то вдруг придет волшебная сказка о…»). 
Если ребенок умеет что-то сам делать, но отказывается, предложите ему помочь вам, делая упор на то, что он ваш самый лучший помощник и никто кроме него с этой работой не справится.
3-упрямство.
Ребенок настаивает на чем-то не потому что ему чего-то сильно хочется, а просто чтобы отстоять свою точку зрения.
Что делать? 
Не реагируйте на требования, подождите несколько минут. Ребенок успокоится и его приоритеты поменяются, он сам примет нужное решение.
Например, отказывается завтракать. Оставьте завтрак на столе и скажите, что он может съесть его, когда проголодается. 
4- своеволие.
Стремление ребенка делать все самостоятельно, не зависимо от его умений.
Что делать? 
Позволить ему попробовать сделать все самому, даже если вы знаете, что это ему не по силам. Опыт – сын ошибок трудных. Но если у него что-то получилось, обязательно его похвалите, объясните, что именно он сделал хорошо, подчеркните какой он стал уже большой и самостоятельный. Чаще давайте дома ему посильные поручения, обязательно оценивая его результат, формируя тем самым ситуацию успеха и желание доводить дело до конца. Однако введите запреты на те действия, которые могут навредить ребенку или другим людям.
5- протест, бунт.
Это ответ ребенка на давление со стороны родителей и их желание все решать за малыша. 
Что делать? 
Предоставьте ребенку свободу и разумную самостоятельность, итак истерик будет меньше.
 Не выполняйте за ребенка ту работу, которую он может сделать сам. 
Например, чтобы вовремя прийти в сад, не задерживаться из-за того, что ребенок долго одевается или обувается, встаньте пораньше, а вечером обязательно укладывайте спать ребенка вовремя, чтобы он смог выспаться. Помните, что ночной сон для ребенка 3-4 лет должен составлять около 10  часов.
Во время истерики оставьте ребенка в покое, не трогай, не уговаривайте, не читайте нотаций. Он просто этого не услышит. А когда он успокоится, проведите разъяснительную беседу, как правильно себя вести. Обратите его внимание на свое эмоциональное состояние, на то, как вам было грустно и обидно из-за него. Дети очень чувствительны в этом возрасте. Самое главное - не теряйте самообладание, слушайте мнение ребенка, но если он бунтует против мер безопасности (хочет играть на дороге), не идите у него на поводу и не меняйте решения.
6-обесценивание.
В этот период часто у детей изменяется отношение к любимым вещам, игрушкам и даже родным людям. Он может проявить к ним агрессию, грубость, в речи использовать браные слова.
Что делать? 
Направляйте энергию ребенка в мирное русло. Если он рвет книжку, предложите ему порвать старые журналы, а потом из этих обрывков сделать свой коллаж (например, косметики для любимой куклы или машинок). Регулярно смотрите мультики и читайте книги по теме правил поведения. Можно проиграть ситуацию в сюжетных играх, хорошо если роль ребенка в этой игре будет выполнять взрослый.
Не позволяйте ребенку бить или кусать вас. Перехватывайте его руку и говорите: «Я запрещаю тебе меня бить. Мне больно» Итак, вы останавливаете удары и укусы ребёнка. А что же вы предлагаете взамен? Помните, что ребёнку необходимо выпустить пар! А как это сделать лучше всего? Через движение, особенно бросок. Пусть ребёнок топает ногами, размахивает в воздухе руками и ногами, пусть сжимает кулачки и рычит или кричит. Разрешите ребёнку бросать всё то, что не бьется, не травмирует и не сможет разбить что-то в вашем доме. Кроме разбрасывания безопасных предметов, можете предложить малышу в этот момент порвать какую-либо бумагу, наносить удары по подушке или по чему-то мягкому, использовать какие-то игрушки, которые требуют резких действий.
7- деспотизм
Ребенок стремится всеми способами заставить родителей сделать то, что ему нужно, пусть даже это будет сиюминутное желание. Это своеобразное стремление к власти над матерью и отцом. Ревность по отношению к брату или сестре (забирает игрушки, исподтишка щипает, обижает, не хочет вместе выходить на улицу).
Что делать? 
Подобное поведение -  пример манипулирования. Поэтому старайтесь не идти на поводу маленького деспота, одновременно показывая, что ваше внимание вполне можно привлечь мирным путем. Уступать ребенку можно в мелочах, но не в вопросах, касающихся безопасности самого ребенка и его близких.

Я желаю вам удачи. Будьте терпимее со своим малышом, но в то же время не идите у него на поводу. Это время будет трудным для вас, по подумайте о том, что оно еще труднее для малыша. Будьте его опорой и поддержкой!













